



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим



Издается с 1 января 1991 года

[www.xs.uz.ru](http://www.xs.uz.ru)

e-mail: [info@narodnoeslovo.uz](mailto:info@narodnoeslovo.uz)

20 декабря 2022 года, № 268 (8292)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

Президент  
Казахстана посетит  
Узбекистан  
с государственным  
визитом

По приглашению Президента  
Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева  
Президент Республики Казахстан  
Касым-Жомарт Токаев 21–22 декабря  
текущего года посетит нашу страну  
с государственным визитом.

В соответствии с программой визита будут проведены переговоры на высшем уровне для обсуждения актуальных вопросов двусторонней и региональной повестки.

Основными вопросами саммита являются дальнейшее углубление узбекско-казахстанских отношений стратегического партнерства и союзничества, наращивание объемов взаимной торговли, продвижение взаимовыгодных проектов промышленной кооперации, расширение сотрудничества в сферах сельского хозяйства, транспорта и логистики, продолжение активных межрегиональных и культурно-гуманитарных обменов.

Планируется осуществление главами государств запуска ряда крупных совместных инвестиционных проектов.

По итогам встреч предусматривается принятие социального пакета двусторонних соглашений по приоритетным направлениям практического взаимодействия.

УЗА.

## НС ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА

Образцовая модель  
двустороннего  
и многостороннего  
сотрудничества

21–22 декабря состоится государственный  
визит Президента Казахстана Касым-Жомарта  
Токаева в Узбекистан.

Визит станет одним из первых зарубежных визитов лидера Казахстана после его переизбрания на пост Президента страны, что свидетельствует о высоком уровне взаимодействия и приверженности дальнейшему укреплению союзнических отношений двух государств.

Нельзя не отметить, что в последнее время регион Центральной Азии становится центром международной дипломатии и политической активности. Только за последнее время состоялся целый ряд многосторонних встреч на высшем уровне, которые прошли в столицах Узбекистана и Казахстана, а также в Самарканде.

«Новый Узбекистан — надежный партнер в меняющемся и взаимосвязанном мире»

На эту тему состоялся «круглый стол», организованный Министерством иностранных дел Республики Узбекистан.

На мероприятии приняли участие руководство МИД, главы аккредитованных в Ташкенте дипломатических миссий зарубежных стран и представительства международных организаций, послы нашей страны в иностранных государствах.

## НС ЖДЕТ ПОДАРКОВ ДЕТВОРА

# Время чудес



Видео от нашего медиацентра



Новый год — особенный праздник для каждого человека, а для детей особенно. Каждый верит, что в новогоднюю ночь исполняются желания. Чтобы праздник остался в памяти ребенка на долгую, Министерство народного образования и заинтересованные ведомства готовятся к нему с особой ответственностью.



Танзила НАРБАЕВА,  
Председатель Сената Олий Мажлиса

## Цели устойчивого развития и национальный парламентаризм

Последние пять-шесть лет были для Узбекистана периодом, имеющим историческое значение. Наряду с последовательным продолжением процесса реформ сделаны важные шаги по формированию имиджа страны в мире, по усилению связей с другими государствами и авторитетными международными организациями. В результате еще более вырос наш авторитет на мировой арене. Это можно увидеть и на примере того, что ряд инициатив, выдвигаемых Узбекистаном, в частности Президентом, поддерживается на международном уровне, а еще важнее — на основе этих предложений разрабатываются и внедряются в практику международных организаций.

Президент Шавкат Мирзиёев на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2020 году выдвинул ряд инициатив, касающихся таких



актуальных вопросов, как укрепление мира и стабильности на региональном и глобальном уровнях, обеспечение поступательного развития, поддержка соблюдения прав человека, расширение конструктивного диалога, изменение климата, проблема продовольственной безопасности, сокращение бедности.

В частности, предложение главы нашего государства дал указания по наращиванию экспорта на 50–60 процентов в таких отраслях, как электротехника, текстиль, строительные материалы, кожевенно-обувная промышленность, сельское хозяйство и фармацевтика.

Глава нашего государства дал указания по наращиванию экспорта на 50–60 процентов в таких отраслях, как электротехника, текстиль, строительные материалы, кожевенно-обувная промышленность, сельское хозяйство и фармацевтика.

В этом важном международном документе четко указана роль парламентов в укреплении приверженности идеям солидарности и всестороннему сотрудничеству с целью поддержки масштабного, устойчивого и последовательного возрождения, причем не оставляя никого без внимания в период после пандемии коронавируса.

В Узбекистане в период до 2030 года осуществляются действенные меры по важным вопросам, включенным в Глобальную повестку ООН, то есть улучшению образа жизни всего человечества и повышению уровня жизни путем стабилизации экономической, социальной и экологической ситуации в мире, созданию справедливого общества. Причем данному направлению достигаются ощущимые результаты. В свете этого наш национальный парламент также активно участвует в процессах достижения Целей устойчивого развития (ЦУР). Ярким подтверждением этого стало единогласное одобрение данной резолюции 14 декабря текущего года Генеральной Ассамблеей ООН.

В этом важном международном документе четко указана роль парламентов в укреплении приверженности идеям солидарности и всестороннему сотрудничеству с целью поддержки масштабного, устойчивого и последовательного возрождения, причем не оставляя никого без внимания в период после пандемии коронавируса.

В Узбекистане в период до 2030 года осуществляются действенные меры по важным вопросам, включенным в Глобальную повестку ООН, то есть улучшению образа жизни всего человечества и повышению уровня жизни путем стабилизации экономической, социальной и экологической ситуации в мире, созданию справедливого общества. Причем данному направлению достигаются ощущимые результаты. В свете этого наш национальный парламент также активно участвует в процессах достижения Целей устойчивого развития (ЦУР). Ярким подтверждением этого стало единогласное одобрение данной резолюции 14 декабря текущего года Генеральной Ассамблеи ООН.

В этом важном международном документе четко указана роль парламентов в укреплении приверженности идеям солидарности и всестороннему сотрудничеству с целью поддержки масштабного, устойчивого и последовательного возрождения, причем не оставляя никого без внимания в период после пандемии коронавируса.

В Узбекистане в период до 2030 года осуществляются действенные меры по важным вопросам, включенным в Глобальную повестку ООН, то есть улучшению образа жизни всего человечества и повышению уровня жизни путем стабилизации экономической, социальной и экологической ситуации в мире, созданию справедливого общества. Причем данному направлению достигаются ощущимые результаты. В свете этого наш национальный парламент также активно участвует в процессах достижения Целей устойчивого развития (ЦУР). Ярким подтверждением этого стало единогласное одобрение данной резолюции 14 декабря текущего года Генеральной Ассамблеи ООН.

В Узбекистане в период до 2030 года осуществляются действенные меры по важным вопросам, включенным в Глобальную повестку ООН, то есть улучшению образа жизни всего человечества и повышению уровня жизни путем стабилизации экономической, социальной и экологической ситуации в мире, созданию справедливого общества. Причем данному направлению достигаются ощущимые результаты. В свете этого наш национальный парламент также активно участвует в процессах достижения Целей устойчивого развития (ЦУР). Ярким подтверждением этого стало единогласное одобрение данной резолюции 14 декабря текущего года Генеральной Ассамблеи ООН.

В Узбекистане в период до 2030 года осуществляются действенные меры по важным вопросам, включенным в Глобальную повестку ООН, то есть улучшению образа жизни всего человечества и повышению уровня жизни путем стабилизации экономической, социальной и экологической ситуации в мире, созданию справедливого общества. Причем данному направлению достигаются ощущимые результаты. В свете этого наш национальный парламент также активно участвует в процессах достижения Целей устойчивого развития (ЦУР). Ярким подтверждением этого стало единогласное одобрение данной резолюции 14 декабря текущего года Генеральной Ассамблеи ООН.

## НС ПРИЗНАНИЕ

# Глобальная вовлеченность

Активизируется деятельность Узбекистана в рамках ООН и ее структур. Политика открытости и общих интересов повышает авторитет страны на международном уровне. К голосу республики прислушиваются на самом высоком уровне.

В выступлении на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН глава нашего государства выдвинул актуальные предложения и практические инициативы. В очередной раз они получили поддержку — Генеральная Ассамблея ООН единогласно приняла резолюцию «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития (ЦУР)».

В резолюции отмечается важная роль парламентов в укреплении солидарности, сплоченности и приверженности всестороннему сотрудничеству для поддержки устойчивого и последовательного восстановления после

пандемии. В документе содержится призыв расширить права людей с ограниченными возможностями для участия в политической и общественной жизни.

Наряду с этим поощряется тесное сотрудничество между парламентами, в том числе в рамках Межпарламентского союза, для поддержки сбалансированных и комплексных национальных, региональных и международных усилий по достижению ЦУР трех направлений — экономического, социального и экологического устойчивого развития.

Принятие резолюции служит обеспечению законных прав и интересов граждан, уважению человеческого достоинства, в том числе в области экологии и охраны окружающей среды, созданию необходимых условий для проживания населения в благоприятной природной среде.

Мукаддас ТИРКАШЕВА,  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.



# Образцовая модель двустороннего и многостороннего сотрудничества

**1** Среди них саммиты Шанхайской организации сотрудничества (Самарканд, сентябрь) и Организации тюркских государств (Самарканд, ноябрь). Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии Содружества Независимых Государств (Астана, октябрь), встречи на высшем уровне в форматах «Центральная Азия — Россия» и «Центральная Азия — ЕС» (Астана, октябрь).

Лидеры Узбекистана и Казахстана неуклонно продвигают повестку добрососедства и регионального партнерства, понимая, что долгосрочное и устойчивое развитие каждой страны неразрывно связано со стабильностью и благополучием всего региона. В результате совместных усилий в Центральной Азии сформировалась совершенно новая политическая атмосфера. Эффективным механизмом стали регулярные Консультативные встречи глав государств Центральной Азии, инициатива о проведении которых была выдвинута Президентом Узбекистана в 2017 году в ходе 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Узбекистан и Казахстан — добрые соседи, имеющие историческую, духовную и культурную близость, а также надежные стратегические партнеры, вносящие вклад в укрепление потенциала Центральной Азии, обеспечение мира и процветания на всем пространстве региона.

## Акцент

Лидеры Узбекистана и Казахстана неуклонно продвигают повестку добрососедства и регионального партнерства, понимая, что долгосрочное и устойчивое развитие каждой страны неразрывно связано со стабильностью и благополучием всего региона.

Дипломатические отношения между двумя государствами были установлены 23 ноября 1992 года. На протяжении всей истории узбекско-казахстанского сотрудничества стороны демонстрируют образцовую модель двустороннего и многостороннего взаимодействия в общественно-политической, торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах.

Мощный импульс взаимодействию на новом этапе придали государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Казахстан 22–23 марта 2017 года и государственный визит Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева в Узбекистан, состоявшийся 14–15 апреля 2019 года.

С 1992 года в Узбекистане действует Казахский культурный центр,

который имеет около 30 областных и региональных отделений. Для представителей казахской национальности в нашей стране созданы все условия для сохранения ими самобытной культуры, традиций и языка. Так, в 400 школах проводятся занятия на казахском языке, действует 162 школы только с казахским языком обучения. Для получения высшего и профессионального образования на казахском языке в Ташкентском государственном педагогическом университете имени Низами, Каракалпакском государственном университете, Гулистанском государственном университете, Нукусском, Джизакском и Навоийском государственных педагогических институтах созданы факультеты и отделения казахского языка и литературы.

В ноябре 2022 года в Астане успешно прошли Дни культуры Узбекистана, еще раз продемонстрировав культурную и духовную близость двух народов, крепость добрососедских и дружеских уз, сформированных самой историей.

19 декабря в преддверии визита в Галерею изобразительного искусства Узбекистана открылась выставка «Абай. Наследие братских народов», посвященная жизни, творчеству казахского писателя и мыслителя Абая Кунанбаева, сохранившего гуманистические традиции великого мыслителя Алишера Навои. Открытие выставки стало ярким подтверждением внимания, уделяемого руководством нашей страны сохранению и восстановлению тюркского культурного наследия. Это событие также символизирует крепость дружбы между народами наших стран.

И сегодня Узбекистан и Казахстан решительно настроены на дальнейшее укрепление многоязыковой дружбы, добрососедства, взаимного доверия и полномасштабного партнерства. Без сомнений, предстоящий государственный визит в Узбекистан Президента Касым-Жомарта Токаева обогатит многогранное сотрудничество двух братских стран конкретным содержанием и выведет двусторонние отношения на качественно новый уровень.

Другими точками роста двустороннего торгово-экономического взаимодействия в разных отраслях экономики являются инвестиции, промышленная кооперация, взаи-

модействие в сфере аграрной промышленности, энергетики, фармацевтики и строительства.

Для придания дополнительного стимула этим усилиям принято решение о создании совместного Международного центра промышленной кооперации.

Драйвером наращивания взаимодействия становятся межрегиональные контакты. С 2018 года запущен новый механизм двустороннего взаимодействия — Форум межрегионального сотрудничества. До настоящего времени состоялись три таких форума, последний из них прошел 25–26 ноября 2021 года в Туркестане (Казахстан). Главы приграничных регионов двух стран тесно взаимодействуют в вопросах взаимных поставок продукции и выработки новых проектов кооперации.

Культурно-гуманитарное сотрудничество между Узбекистаном и Казахстаном осуществляется на базе межправительственного Соглашения об углублении сотрудничества в области культуры, здравоохранения, науки, образования, туризма и спорта от 10 января 1994 года. Между научными и учебными заведениями двух стран поддерживаются прямые связи в сфере обмена преподавателями и студентами, учебно-методическими материалами. Вузы Узбекистана имеют действующие соглашения о сотрудничестве более чем с 50 вузами Казахстана.

Плодотворное взаимодействие между Академиями наук двух стран традиционно осуществляется на уровне профильных институтов. Представители Казахстана регулярно принимают участие в международном фестивале «Шарк тароналари» в Самарканде.

В диалоге глав государств неизменно подчеркивается приверженность дальнейшей интенсификации сотрудничества в области науки, образования, культуры, искусства, туризма, спорта и других областях.

Нельзя не отметить, что в Узбекистане живет свыше 800 тысяч казахов, а узбекская община в Казахстане насчитывает около 500 тысяч человек. Они вносят существенный вклад в развитие и процветание двух государств, а также укрепление дружественных и братских связей между нашими народами. Так, более 600 узбекистанцев казахской национальности и свыше 20 граждан Казахстана — узбеков удостоены государственных наград двух стран.

С 1992 года в Узбекистане действует Казахский культурный центр, который имеет около 30 областных и региональных отделений. Для представителей казахской национальности в нашей стране созданы все условия для сохранения ими самобытной культуры, традиций и языка. Так, в 400 школах проводятся занятия на казахском языке, действует 162 школы только с казахским языком обучения. Для получения высшего и профессионального образования на казахском языке в Ташкентском государственном педагогическом университете имени Низами, Каракалпакском государственном университете, Гулистанском государственном университете, Нукусском, Джизакском и Навоийском государственных педагогических институтах созданы факультеты и отделения казахского языка и литературы.

В ноябре 2022 года в Астане успешно прошли Дни культуры Узбекистана, еще раз продемонстрировав культурную и духовную близость двух народов, крепость добрососедских и дружеских уз, сформированных самой историей.

Как отметил посол Венгрии Дьюля Ковач, благодаря политике открытости, добрососедства и конструктивного сотрудничества Президента Узбекистана Центральная Азия является примером для мирового сообщества по решению разногласий и региональных споров.

«Мы обменялись визитами на высшем уровне в 2022 году с подписанием социального пакета документов на один миллиард долларов. В будущем привержены выводу двустороннего сотрудничества с Узбекистаном на качественно новый уровень, в особенности в области инвестиций и торговли, о чем свидетельствуют успешно организованные в этом году два бизнес-форума и очередное заседание Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству. Я лично готов приложить усилия для практической реализации всех договоренностей, достигнутых в рамках взаимных визитов».

Как подчеркнул посол Таджикистана Абдулжабар Рахмонзода, за последние годы благодаря мудрой и дальновидной внешней политике Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева проведена масштабная работа на региональном и международном уровнях, благодаря чему

# «Новый Узбекистан — надежный партнер в меняющемся и взаимосвязанном мире»

**1** Министр иностранных дел Республики Узбекистан Владимир Норов в своем выступлении доложил о достижениях внешней политики нового Узбекистана, приоритетных направлениях и достигнутых результатах двусторонней и многосторонней дипломатии нашей страны.

В частности, благодаря совместным усилиям за последние годы в Центральном Азии сформирована абсолютно новая позитивная атмосфера добрососедства, взаимного доверия и сотрудничества. Интенсивное развитие получили двусторонние отношения Узбекистана практически со всеми иностранными партнерами, особенно в сферах торговли, инвестииций, транспортно-коммуникационных связей.

Подчеркнута твердая приверженность Республики Узбекистан принципам многосторонней дипломатии, что позволило открыть новые горизонты диалога с международными институтами, в том числе с Организацией Объединенных Наций, Шанхайской организацией сотрудничества, Организацией тюркских государств, Содружеством Независимых Государств и другими.

Выступившие в ходе «круглого стола» иностранные дипломаты высоко оценили внешнеполитические успехи нового Узбекистана под руководством Президента Шавката Мирзиёева.

**Посол Азербайджана Гусейн Гулиев** отметил, что сегодня мир становится свидетелем активизации внешней политики Ташкента, который уверенно и pragmatically заявляет о своих интересах и позициях по всем вопросам регионального и мирового характера. Только за последние месяцы в стране побывало около 20 глав государств. Страна на высоком уровне провела саммиты ШОС и ОТГ.

Узбекистан поистине стал местом, где решаются вопросы мирового значения. В этом прежде всего огромная заслуга Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, который на международных площадках выдвигает актуальные и своеевые инициативы, получающие широкую поддержку мирового сообщества. В результате с внешней политикой Узбекистана в настоящее время считаются не только в регионе, но и во всем мире.

**По мнению посла Республики Корея Ким Хи Санга**, роль Узбекистана в регионе и мире повышается год за годом. Сеул готов работать с новым Узбекистаном, опираясь на крепкую дружбу между народами и особое узбекско-корейское стратегическое партнерство. Между внешнеполитическими ведомствами двух стран налажено конструктивное взаимодействие, и данный формат позволяет достигать высоких результатов.

На взгляд **посла Индии Маниша Прабхата**, Узбекистан движется в новом направлении, в первую очередь во имя развития народа, процветания страны, солидарности региона, внесения позитивного вклада в решение актуальных глобальных проблем.

По словам Маниша Прабхата, проводимая Узбекистаном политика добрососедства показала важность проявления солидарности и демонстрации миру готовности региона к совместному развитию. Узбекистан и Кыргызская Республика пришли к новаторскому соглашению о делимитации своих границ. Мир приветствовал ее как политику мира и создания прочной основы для развития.

Президент Шавкат Мирзиёев призвал к проведению Международной конференции по взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией и провел успешную конференцию в Ташкенте в июле 2021 года.

Словом, Узбекистан продемонстрировал каждой стране, что у него есть все необходимые возможности, чтобы быть надежным партнером во всех направлениях.

«В опубликованной статье накануне Самаркандского саммита ШОС Президент Узбекистана подчеркнул, что мы переживаем период исторического раскола, когда налицо глубокий кризис доверия и возрождение стереотипов блокового мышления. Для улучшения ситуации предложил Самаркандскую инициативу солидарности во имя общей безопасности и процветания. Индия выражает свою солидарность словами руководителя Узбекистана».

По оценкам **посла Беларусь Леонида Маринича**, Узбекистан проводит адекватную, открытую и дружелюбную политику, которая, несомненно, вызывает глубокое уважение. Данный курс отвечает наблюдаемым в мире, в том числе на пространстве СНГ, вызовам и тенденциям.

«Президент Узбекистана выдвигает новые инициативы, и мы видим их практическую реализацию. Проводимая мною руководством Республики взаимная и прагматичная политика способствует укреплению близких и дружественных отношений как в регионе Центральной Азии, так и в глобальном масштабе».

Узбекистан также уверенно укрепляет диалог в рамках таких международных организаций, как СНГ, ШОС, Республика благодаря политике по обеспечению мира, безопасности и устойчивого развития.

«Мы видим, как Узбекистан активно работает по поиску путей установления мира в Афганистане, — заявил Л. Маринич. — Действительно историческим моментом является то, как в Узбекистане был проведен очередной саммит ШОС. Надо признать, что страна достойно и на высоком уровне выполнила свою миссию.Хочу также особо отметить выдвижение Президентом Узбекистана Самаркандскую инициативу солидарности во имя общей безопасности и процветания. Это все элементы мозаики, с помощью которых складывается картина мира и благополучия».

«Мы обменялись визитами на высшем уровне в 2022 году с подписанием социального пакета документов на один миллиард долларов. В будущем привержены выводу двустороннего сотрудничества с Узбекистаном на качественно новый уровень, в особенности в области инвестиций и торговли, о чем свидетельствуют успешно организованные в этом году два бизнес-форума и очередное заседание Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству. Я лично готов приложить усилия для практической реализации всех договоренностей, достигнутых в рамках взаимных визитов».

Как отметил посол Таджикистана

Важно укрепить роль и авторитет страны в мире.

В сентябре текущего года мир стал свидетелем огромного потенциала и влияния Узбекистана, который смог с большим успехом провести саммит Шанхайской организации сотрудничества. В Таджикистане твердо убеждены, что все инициативы лидера Узбекистана на Самаркандском саммите ШОС позволяют еще больше углублять взаимодействие в обширном регионе ШОС.

«Самаркандская декларация стала одним из самых важных и актуальных документов, которые были принятые в рамках ШОС, и это является ярким успехом внешней политики Ташкента. Исходя из этого Таджикистан как надежный партнер и союзник полностью поддерживает все инициативы Узбекистана на международных площадках».

По мнению дипломата, 2022 год поистине стал историческим для узбекско-таджикских отношений. «Благодаря твердой политической воле мы смогли построить примерные межгосударственные отношения. В ходе визита Президента Таджикистана Эмомали Рахмона в Узбекистан 2–3 июня текущего года подписан судьбоносный документ — Договор о вечной дружбе и союзнических отношениях, ставший логическим продолжением позитив-

русы высокого ценит многогранное и взаимовыгодное сотрудничество с Узбекистаном по всем направлениям, сообщил посол.

**Посол Японии Такахи Хатори** информировал, что вдохновлен активностью внешней политики Республики Узбекистан и результатами в текущем году.

«Достаточно плодотворным был визит делегации Японии во главе с министром иностранных дел Ёсимаса Хаяси в апреле. В конце декабря планируется визит министра иностранных дел Узбекистана в Японию для участия в Диалоге министров иностранных дел в формате «Япония — Центральная Азия» в Токио», сообщил посол.

Правительство и предприниматели Японии выражают заинтересованность в совместной реализации социальных и экономических проектов в Узбекистане.

**Посол Алжира Геннад Бумедиен:**

«Во время вручения моих верительных грамм Президенту Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева обсудили «дорожную карту» по развитию сотрудничества между двумя странами.

Хочу поздравить узбекский народ с успешным проведением реформ в рамках Стратегии социальной защиты населения, охватывающей почти 2,5 миллиона семей, разрабатываемая «дорожная карта» по реформе народного образования и многие другие инициативы показывают социальную направленность политики государства и демонстрируют четкую волю руководства страны.

Благодаря нашему сотрудничеству с Узбекистаном ЮНИСЕФ начала функционировать в Термезе. Благодарим за усилия Узбекистана по решению гуманитарного кризиса в Афганистане.

Этот год также был знаменательным для ЮНИСЕФ. Генассамблея, так как отмечает 30-летие принятия Конвенции о правах ребенка, первого международного договора о правах человека. Новый Узбекистан создает прочную основу для развития и благополучия нового поколения, ведь одна треть населения — лица моложе 30 лет. Это главный ресурс и достояние народа.

70 процентов охватывает дошкольным образованием за последние пять лет, поэтапное внедрение инк

# Лучше узнать друг друга

**П**ри Белорусском национальном техническом университете открылся Центр узбекской культуры и образования.



БНТУ активно сотрудничает с вузами Узбекистана. С целью подготовки квалифицированных инженерно-технических кадров для приоритетных отраслей экономики решением Президента нашей страны в 2019 году создан совместный Белорусско-Узбекский межгосударственный институт прикладных технических квалификаций в Ташкенте. В марте 2020-го аналогичная структура появилась в белорусском вузе.

В церемонии открытия Центра узбекской культуры и образования приняли участие почетные профессора БНТУ — ректор Ташкентского государственного технического университета Садриддин Турабджанов и проректор ТГУ по международным отношениям Улугбек Маннанов. Подчеркивалось,

что новый центр позволит белорусским студентам ознакомиться с культурой, историей и успехами высшей школы Узбекистана. Он укрепит дружбу молодежи двух стран, культурно-гуманитарное и научно-образовательное партнерство Узбекистана и Беларуси.

Надо отметить, что Ташкентский государственный технический университет плодотворно сотрудничает с БНТУ с 2019 года. Именно тогда была открыта совместная образовательная программа вузов «2+2». Сейчас по ней в Беларусь обучаются более 70 узбекских студентов. Программа двойных дипломов действует по десяти направлениям образования. В ходе визита в Минск ректор ТГУ Садриддин Турабджанов встретился со студентами из нашей страны. Ре-

бята поделились своими впечатлениями об обучении в Беларусь, задали интересующие их вопросы относительно учебного процесса и тепло пообщались с руководством альма-матер.

Представители Ташкентского государственного технического университета также приняли участие в проходящем в Минске XI Форуме вузов инженерно-технологического профиля, где собралось более 200 ученых, специалистов, студентов, магистрантов и аспирантов из Беларусь и стран СНГ. Здесь намечены планы по расширению взаимовыгодного сотрудничества между ТГУ и университетами-партнерами.

Зульфия ИБРАГИМОВА,  
«Народное слово».

## Осторожно, фейерверк!

**Н**екачественные и фальсифицированные фейерверки и «бомбочки» могут нанести детям и подросткам травмы, которые остаются на всю жизнь. Министерство здравоохранения выступило с обращением к родителям, рассказав о плачевых последствиях, которые часто возникают при неосторожном использовании контрафактной пиротехники.

Несмотря на юридические запреты, находятся недобросовестные продавцы, которые с целью наживы реализуют взрывоопасные товары. Так, по сообщению Государственного таможенного комитета с начала года в Узбекистане изъяли 7,4 миллиона единиц пиротехнической продукции на 5,5 миллиарда сумов. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года показатель увеличился на 62 процента. В предновогодние дни эта проблема традиционно обостряется. К сожалению, опасную пиротехнику продают не только взрослым, но и детям, и подросткам, которые недостаточно осознают возможный вред от фейерверков как для самих себя, так и для окружающих.

Специалисты Минздрава предупреждают, что неосторожное использование таких товаров может нанести значительный урон здоровью и вовсе закончиться трагически. Возможны сильные ожоги лица, глаз и рук, частичная или полная потеря зрения. Также ребенок или взрослый, оказавшийся на близком расстоянии от пущенного фейерверка, может пострадать от баротравмы и получить акустические повреждения, глухоту или пожизненный шум в ушах.

Сложножленные ожоги, ставшие итогом применения некачественной пиротехники, могут вызвать грубые рубцы. Подчас, чтобы избавиться от них, необходимо несколько дорогостоящих пластических операций. Взорвавшаяся в руках «бомбочка» или хлопушка может деформировать или обездвижить суставы пальцев рук.

Сильный испуг, который человек испытывает от внезапного шума от фейерверка, нередко вызывает у детей психические и нервные расстройства, например, заикание. У взрослых такое потрясение может обострить сердечно-сосудистые, неврологические заболевания и диабет. Велика вероятность нахождения вреда плоду у беременных.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

## Время чудес



1 — Проведение праздника требует основательной подготовки. Новогодние подарки от Президента в этом году, как и прежде, будут отправлены во все регионы страны. Подарочные наборы укомплектованы в соответствии с возрастными особенностями. В рюкзаках термос, учебные принадлежности и 14 видов сладостей. Те, кто старше 12 лет, получат рюкзак, термос и электронную книгу. В десять регионов подарки доставят АО «Uzbekistan Airways», в остальные поступят автотранспортом. Все товары прошли проверку в Санитарно-эпидемиологической службе Ташкента, — говорит советник министра по вопросам информационной политики Лайло Рустамова.

Десять тысяч подарков будут вручены воспитанникам домов «Мехрибонлик», детям из семейных детских домов, ребятам, чьи родители погибли при

исполнении служебного долга, а также из семей, нуждающихся в социальной защите. В этом году их получат также юные пациенты, проходящие длительное лечение в Республиканском центре детской гематологии, онкологии и клинической иммунологии, получающиеся в школе «Мехрили мактаб».

Новый год — это праздник детства, дарящий самые яркие положительные эмоции. Поэтому, сохранив многолетнюю традицию, сюрпризы и поздравление главы государства ожидают ребят в регионах в самые ближайшие дни. В столице яркие рюкзаки дети получат на новогодней Президентской елке. Они увидят еще и представление «Мечта Янгибека», подготовленное веселыми и добрыми воспитанниками детского театра-студии «Томоша».

Наталия МОРОЗОВА,  
«Народное слово».

## О поэте на языке оперы

**В** Государственном академическом Большом театре Узбекистана с успехом прошла премьера оперы «Алишер Навои».

Постановка о великом поэте, основателе узбекского литературного языка, выдающемся мыслителе и государственном деятеле была предусмотрена постановлением Президента. К созданию оперы привлекли известных мастеров творчества. Музыку к ней написал заслуженный деятель искусств композитор Мустафа Бафоев. Автор либретто — ученик-наставник Шуҳрат Сирохиддинов. Постановщиком спектакля стал заслуженный работник культуры режиссер ГАБТа Хайдарали Касымов. Коллектив театра работал над оперой полгода.

— Алишер Навои — великая личность. Он получил мировое признание не только как выдающийся поэт, но и как просветитель, гуманист, государственный деятель, выступавший за мир, справедливость и созидание, — отметил композитор М. Бафоев. — Бессспорно, новая опера — символ нашего безграничного уважения к выдающемуся мыслителю. Тщательно продумывалась каждая деталь спектакля — от костюмов и реквизита до музыки. Все должно было соответствовать образу Алишера Навои, эпохе, в которую он жил и творил. В опере использованы уникальные образы макома, народного пения, танцевального искусства. В ней также звучат отрывки из прекраснейших произведений поэта.

В спектакле Алишер Навои предстает перед зрителем как мудрый, благородный, глубоко образованный человек, самоотверженный творец, истинный патриот своей страны и родного народа. Так же мы становимся свидетелями драматических событий того времени, происходивших в ходе борьбы за трон.

Юлия ПАВЛОВСКАЯ,  
«Народное слово».

## Комбаты побили рекорды



**П**роведенный на горном полигоне «Фориш» Центрального военного округа республиканский этап традиционного конкурса «Мастер своего дела» выявил лучших в своей профессии защитников Родины.

В состязаниях приняли участие победители и призеры окружных этапов — сержанты и офицеры министерств обороны и внутренних дел, Службы государственной безопасности, Национальной гвардии.

Участники боролись за победу в пяти номинациях, стремились установить новые рекорды по физической и огневой подготовке, другим дисциплинам. Также им предстояло выполнить тестовые задания на зна-

ние общевойсковых уставов, блеснуть мастерством в военной топографии, ответить на контрольные вопросы в духовно-просветительском направлении. В нынешнем году все места на пьедестале почета, кроме одного, достались военнослужащим Министерства обороны.

Сразу три команда батальона побили прошлогодние рекорды по ряду дисциплин.

— Победить в огневой и физической подготовке, включающей в себя подтягивание на перекладине, бег на 100 и 3 000 метров, преодоление полосы препятствий, было, пожалуй, самым сложным. Все соперники обладали хорошей подготовкой и выкладывались по полной. В итоге удалось заво-

ять серебро, — говорит призер конкурса подполковник Азизон Назаров. — Проведение разных соревнований среди военнослужащих, тактических учений способствует повышению уровня теоретических знаний и практических навыков, созданию здоровой конкурентной среды среди личного состава и укреплению боеспособности Вооруженных Сил в целом.

Торжественная церемония награждения победителей и призеров конкурса состоится 14 января, в День защитников Родины.

Подготовил  
Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

## Сенсационный, непредсказуемый, удивительный

**Ф**инальный матч чемпионата мира по футболу в Катаре, в котором встретились сборные Аргентины и Франции, подарил зрителям на всех континентах незабываемую интригу, прекрасные голы на любой вкус и красивый футбол на все времена.



Напряжение в этой удивительной и неповторимой игре буквально зашкаливало — и в основном время, и в дополнительное, и в серии пенальти. После ее завершения, когда аргентинцы подняли над головой Кубок мира, плакали даже кто-то от счастья, кто-то от разочарования и несбывшихся надежд.

Поначалу ничего не предвещало эту бурю эмоций и восхищения. Действующие чемпионы мира — французы — выглядели какими-то скованными, даже заторможенными, словно приглядываясь к своим соперникам: ну, покажите, на что вы способны! Во встрече с техническим, скоростным и заряженными на гол юношами-иранцами такая небудьмнная тактика выглядела самоубийственной. И на 18-й минуте Ди Мария легко и красиво обвелзащитника французской команды, ворвался в штрафную, где его уложили на газон. Пенalty! Его четко исполнил Месси — 1:0.

Самое интересное, что игра продолжалась в прежнем ключе, словно ничего не случилось. Через несколько минут уже сам Ди Мария прекрасным ножним ударом удвоил результат — 2:0.

После перерыва рисунок матча не изменился — французы никак не могли проснуться. С их стороны даже ударов в створ ворот соперников почти не было. Матч подходил к концу, и у команды Месси (как и у зрителей) сомнений в победном исходе вроде не возникло. Так продолжалось до 80-й минуты, когда на поле произошло настоящее чудо. В ворота аргентинской сборной за игру рукой в штрафной площадке судья назначил пенальти. Его великолепно реализовал Мбаппе. Через минуту он же сравнял счет в этой непредсказуемой игре 2:2.

В дополнительное время соперники обменялись голами, а в серии пенальти аргентинцы оказались удачливее — 4:2. Команда Месси — чемпион мира! Сам 35-летний Лионель был признан лучшим игроком мундиаля в Катаре.

В матче за третье место команда Хорватии победила марокканцев — 2:1, завоевав бронзовые медали первенства мира. И так грустно сознавать, что самый сенсационный, самый непредсказуемый, самый удивительный футбольный мундиаль, подаривший нам великолепные и напряженные встречи, неожиданные результаты и достойных супертехничных чемпионов планеты стал уже историей.

## Неожиданный финал

В Колумбии завершился чемпионат мира по тяжелой атлетике.

В последний день соревнований определяли лучших спортсменов в весовой категории свыше 109 кг, где нашу страну должен был представлять победитель Олимпиады в Токио Акбар Джураев. Однако из-за того, что он во время тренировки получил травму, тренерский штаб решил, что он не выйдет на помост. Увы, явный фаворит турнира остался без наград.

Сборная Узбекистана завоевала на чемпионате три золотые, по одной серебряной и бронзовой медали и в общекомандном зачете показала шестой результат. Героем первенства мира стал наш соотечественник Руслан Нурудинов, выигравший медали высшей пробы в рывке, толчке и по сумме двух упражнений.

## Большой урожай наград

В Ташкенте проходит первенство континента по тяжелой атлетике.

В последний день соревнований определяли лучших спортсменов в весовой категории свыше 109 кг, где нашу страну должен был представлять победитель Олимпиады в Токио Акбар Джураев. Однако из-за того, что он во время тренировки получил травму, тренерский штаб решил, что он не выйдет на помост. Увы, явный фаворит турнира остался без наград.

Сборная Узбекистана завоевала на чемпионате три золотые, одну серебряную и три бронзовые медали.

Во второй день стали известны победители и призеры среди спортсменов в возрастных категориях 16–17 лет, 18–21 год, а также в паракарate, где наши соотечественники завоевали одну золотую, три серебряные и пять бронзовых медалей.

В соревнованиях по кумите в одиночном разряде среди взрослых бронзовые медали завоевали Садриддин Сайматов (до 67 кг) и Гоффуржон Сохидов (свыше 84 кг).

## Наш соотечественник — лидер

В Баку на международном турнире по рапиду наш соотечественник Нодирбек Абдулсатиров поборется за победу среди десяти известных гроссмейстеров мира.

Он одержал победы в первых трех турах, выиграв у Франиско Вальехо, Айдина Сулейманли и Шахрияра Мамедъярова. С шестью очками узбекский гроссмейстер лидирует в турнире.

Эльдор САТТОРОВ,  
«Народное слово».